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Θέμα: «Οι ιαματικές πηγές στην Ήπειρο». 

Σχετ.: Η με Α.Π. 817/31-10-2017 Ερώτηση του Βουλευτή κ. Γ. Αμυρά. 

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου που κατέθεσε στη Βουλή των Ελλήνων ο  

Βουλευτής κ. Γ. Αμυράς, σας γνωρίζουμε ότι η ανάπτυξη και προώθηση των ειδικών και 

εναλλακτικών μορφών τουρισμού και ειδικότερα του τουρισμού υγείας, βρίσκεται στις βασικές 

προτεραιότητες της νέας εθνικής και περιφερειακής τουριστικής στρατηγικής που εφαρμόζουμε 

από το 2015 με στόχο την καθιέρωση της Ελλάδας ως διεθνή ελκυστικό και ασφαλή προορισμό 

365 ημέρες τον χρόνο. Η στρατηγική αυτή υλοποιείται μέσα από τη συνεργασία του Υπουργείου 

και του ΕΟΤ με τις Περιφέρειες, τους Δήμους, τα Επιμελητήρια, τους αναπτυξιακούς και 

τουριστικούς φορείς και τον ιδιωτικό τομέα με στόχο την τουριστική ανάπτυξη της περιφέρειας με 

όρους βιωσιμότητας, την ανταγωνιστικότητα του τουριστικού προϊόντος και τη δημιουργία νέων 

θέσεων εργασίας και νέων πηγών εσόδων.  

Ο Τουρισμός Υγείας εξελίσσεται σε μια από τις βασικότερες μορφές τουρισμού διότι 

προσελκύει τουρίστες που ταξιδεύουν καθ΄όλη τη διάρκεια του έτους και έχουν υψηλό μέσο όρο 

ταξιδιωτικής δαπάνης. Ο συνδυασμός δε, της ύπαρξης πολλών σημαντικών ιαματικών πηγών στον 

Ελλαδικό χώρο, με το εξαιρετικό φυσικό περιβάλλον και κλίμα, παρέχει σημαντικές δυνατότητες 

τουριστικής και οικονομικής ανάπτυξης για τις τοπικές κοινωνίες.  

Στο πλαίσιο της ως άνω πολιτικής του Υπουργείου, ενεργοποιήσαμε την Επιτροπή 

Προστασίας Ιαματικών Φυσικών Πόρων (ΕΠΙΦΠ), η οποία έχει προβεί μέχρι σήμερα μετά από 

δεκαετίες στασιμότητας στην αναγνώριση σαράντα πέντε (45) φυσικών πόρων ως ιαματικών. Η 

διαδικασία αναγνώρισης και πιστοποίησης ιαματικών πηγών προχωρά με εντατικούς ρυθμούς. 

Στο παραπάνω πλαίσιο έχει ήδη αναγνωρισθεί ως ιαματική η πηγή “Χανόπουλου Άρτας” (ΦΕΚ  

2342/Β΄/11.07.2017). Επιπροσθέτως, η αρμόδια Διεύθυνση Στρατηγικού Σχεδιασμού του 

Υπουργείου μας σε συνεργασία με την καθ’ ύλην αρμόδια Επιτροπή Προστασίας Ιαματικών 

Φυσικών Πόρων βρίσκεται σε διαδικασία αναγνώρισης των φυσικών  πόρων “Αμάραντου” και 

“Καβασίλων” του Δήμου Κόνιτσας, ως ιαματικών πηγών.  

Σε νομοθετικό επίπεδο, με σχετικές ρυθμίσεις προωθήσαμε την απλοποίηση διαδικασιών 

και την επίλυση χρόνιων προβλημάτων που αντιμετώπιζαν οι επιχειρήσεις ιαματικού τουρισμού  

προκειμένου να διευκολύνονται οι επενδύσεις και προχωρά απρόσκοπτα η διαδικασία 

καθορισμού των προδιαγραφών λειτουργίας των ιαματικών κέντρων, στο πλαίσιο αναβάθμισης 

και εξέλιξης τους. Ειδικότερα, με το άρθρο 35 του ν. 4403/2016 (ΦΕΚ 125Α΄), επιλύσαμε οριστικά 

το πρόβλημα αδειοδότησης των επιχειρήσεων στις οποίες λειτουργούν εγκαταστάσεις ιαματικών 

πηγών διευκολύνοντας τις επενδύσεις. 
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Επιπροσθέτως σας γνωρίζουμε ότι, βρίσκεται σε τελικό στάδιο επεξεργασίας και 

αναμένεται εντός του επόμενου διαστήματος η έκδοση δύο Κοινών Υπουργικών Αποφάσεων με 

νομοθετική εξουσιοδότηση από το ν. 3498/2006 (άρθρα 16 και 17) και σε συνάρτηση με το 

ν.4276/2014, άρθ. 1 παρ. 3, (Α΄155), που θα αφορούν : 

α) Στον καθορισμό τεχνικών και λειτουργικών προδιαγραφών ανέγερσης, μετατροπής και 

επέκτασης μονάδων ιαματικής θεραπείας και κέντρων ιαματικού τουρισμού - Θερμαλισμού και 

διαδικασίας χορήγησης Ειδικού Σήματος Λειτουργίας (Ε.Σ.Λ.) από το Υπουργείο Τουρισμού καθώς 

και ένταξης της αδειοδότησης στο σύστημα διεκπεραίωσης μέσω των Κέντρων Εξυπηρέτησης 

Πολιτών (Κ.Ε.Π.) που λειτουργούν ως Ενιαία Κέντρα Εξυπηρέτησης (Ε.Κ.Ε.).  

β) Στον καθορισμό τεχνικών και λειτουργικών προδιαγραφών ανέγερσης, μετατροπής και 

επέκτασης κέντρων Θαλασσοθεραπείας και διαδικασία χορήγησης Ειδικού Σήματος Λειτουργίας 

από το Υπουργείο Τουρισμού καθώς και η ένταξη της διαδικασίας αδειοδότησης στο σύστημα 

διεκπεραίωσης μέσω των Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών (Κ.Ε.Π.) που λειτουργούν ως Ενιαία 

Κέντρα Εξυπηρέτησης (Ε.Κ.Ε.)  

Σε αναπτυξιακό επίπεδο, σας ενημερώνουμε ότι, η Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ τομέα Τουρισμού 

(ΕΔΕΤΤ) του Υπουργείου Τουρισμού, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, συνεργάζεται με τις 

αρμόδιες Υπηρεσίες και τους εποπτευόμενους φορείς του, μελετώντας τη σκοπιμότητα εκτέλεσης 

έργων και δράσεων και διερευνώντας στη συνέχεια τη δυνατότητα χρηματοδότησής τους από τα 

Επιχειρησιακά Προγράμματα. Εντός του παραπάνω πλαισίου, η ΕΔΕΤΤ έχει υλοποιήσει όλες τις 

απαραίτητες ενέργειες για την υποβολή προτάσεων προς χρηματοδότηση με έμφαση στην 

ανάδειξη και τουριστική αξιοποίηση των ιαματικών φυσικών πόρων που δύναται να αποτελέσουν 

μοχλό ανάπτυξης για το τουριστικό προϊόν των περιοχών και να συμβάλλουν στην επιμήκυνση της 

τουριστικής περιόδου. Σημειώνεται ότι, το Υπουργείο Τουρισμού δεν διαθέτει δικό του 

επιχειρησιακό πρόγραμμα στο νέο ΕΣΠΑ 2014 - 2020, επομένως καλείται να προωθήσει τις 

προτάσεις του στα αντίστοιχα περιφερειακά και τομεακά Ε.Π. του ΕΣΠΑ επιδιώκοντας τη 

χρηματοδότησή τους από τους αντίστοιχους άξονες προτεραιότητας.  

Με γνώμονα τα παραπάνω, η ΕΔΕΤΤ, στο πλαίσιο του τομεακού Ε.Π. «Ανταγωνιστικότητα, 

Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ)» και συγκεκριμένα της δράσης «Αναβάθμιση 

υποδομών για την εγκατάσταση και λειτουργία σύγχρονων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων», 

πρότεινε πράξη με τίτλο «Αξιοποίηση και ανάδειξη των Ιαματικών πηγών της χώρας». Αντικείμενό 

της αποτελεί η προώθηση ολοκληρωμένων παρεμβάσεων αξιοποίησης και ανάδειξης των 

αναγνωρισμένων Ιαματικών Πηγών της Χώρας για την προώθηση και ανάπτυξη του ιαματικού 

τουρισμού. Στη δράση θα μπορούν να συμμετέχουν οι αναγνωρισμένες δομές θερμαλισμού που 

ανήκουν στη δικαιοδοσία των ΟΤΑ Α’ Βαθμού που αξιοποιούν και εκμεταλλεύονται  τους 

Ιαματικούς Φυσικούς Πόρους της Χώρας. Οι Δήμοι κατέχουν σήμερα το 50% των Ιαματικών πηγών 

της χώρας (ιαματικός και ιατρικός τουρισμός) και επομένως αποτελούν σημαντικό παράγοντα για 

την στρατηγική ανάπτυξης και αξιοποίησης αυτών.  

Με την υλοποίηση της συγκεκριμένης δράσης επιδιώκεται: α) Ο εκσυγχρονισμός και 

επέκταση των ιαματικών πηγών (εγκαταστάσεις υδροθεραπευτηρίων, υδρομασάζ, Ιαματικών 

Δεξαμενών, Αίθουσες Σάουνας, Χαμάμ, μασάζ, γυμναστηρίων κ.α), β) η αναβάθμιση των 

παρεχόμενων υπηρεσιών  που με κυρίαρχο στοιχείο  τη χρήση του ιαματικού νερού, στοχεύουν 

στη διατήρηση ή την αποκατάσταση της σωματικής, της ψυχικής υγείας και ευεξίας των 

επισκεπτών/ χρηστών  των συγκεκριμένων υπηρεσιών και γ) η υλοποίηση παρεμβάσεων για την 

ανάπτυξη δραστηριοτήτων αναψυχής και αναζωογόνησης που μπορούν να έχουν και μη ασθενείς 

τουρίστες που επισκέπτονται τις ιαματικές πηγές. Η εν λόγω πρόταση -με τους στόχους όπως 

παραπάνω αναλύονται- εξειδικεύθηκε από το ΕΠΑνΕΚ στην Επιτροπή Παρακολούθησης τον 

Οκτώβριο του 2016 ως «Δράση 03-6c-3.5-09 : Αξιοποίηση και ανάδειξη των αναγνωρισμένων 

Ιαματικών Πηγών δικαιοδοσίας των ΟΤΑ α’ βαθμού», με προϋπολογισμό 25.000.000 € για το 

σύνολο της χώρας. Στο πλαίσιο της προετοιμασίας  για την έκδοση πρόσκλησης από το ΕΠΑΝΕΚ 

που αφορά τη παραπάνω δράση,  το Υπουργείο Οικονομίας & Ανάπτυξης και η Ειδική Γραμματεία 
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Τομεακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, προώθησαν προς όλους τους Δήμους της χώρας 

στοχευμένο ερωτηματολόγιο με στόχο την αποτύπωση της παρούσας κατάστασης των ιαματικών 

φυσικών πόρων της χώρας, τη  χαρτογράφηση των  αναγκών ανάδειξης, αξιοποίησης και 

αναβάθμισης των εγκαταστάσεων των επιχειρήσεων εκμετάλλευσης ιαματικών πηγών.  

Επιπρόσθετα, για τον σχεδιασμό της ανάπτυξης του τουρισμού υγείας και ευεξίας στην 

Ελλάδα, εκπονήθηκε από την ΕΔΕΤΤ μελέτη με τίτλο «Σχέδιο Δράσης για την ανάπτυξη του 

τουρισμού υγείας - ευεξίας». Tα βασικά παραδοτέα της μελέτης αφορούν στο θεσμικό πλαίσιο 

που διέπει τον τομέα τουρισμού υγείας, ευεξίας και ιαματικού τουρισμού - Θερμαλισμού, στη 

γεωγραφική κατανομή των ιαματικών φυσικών πόρων και των σχετικών υποδομών υγείας - 

ευεξίας, στην αναλυτική καταγραφή των ιαματικών φυσικών πόρων με συγκριτικά 

πλεονεκτήματα, στην στρατηγική ανάπτυξης και προβολής τους, σε διαπιστώσεις για την 

«Ολοκληρωμένη Ανάπτυξη περιοχών φυσικών ιαματικών πόρων» και τέλος σε Προτάσεις για  

δράσεις κρατικών ενισχύσεων για επενδύσεις στον τομέα του Τουρισμού Υγείας και Ευεξίας.  

Σας ενημερώνουμε παράλληλα, πως κατόπιν σχετικής πρότασης και εντύπου εξειδίκευσης 

της ΕΔΕΤΤ, η Ειδική Υπηρεσία του Ε.Π. «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα» (ΕΠΑΝΕΚ) 

προχώρησε στην έκδοση Οδηγού προκήρυξης της δράσης «Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας 

Νέων Τουριστικών Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων» με προϋπολογισμό 120.000.000€. Η Δράση 

στοχεύει στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας  στον τομέα Τουρισμού, μέσω της δημιουργίας 

νέων πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων τουριστικών επιχειρήσεων και στις επιλέξιμες κατηγορίες 

δραστηριοτήτων περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων εναλλακτικές μορφές τουρισμού π.χ. αθλητικός 

τουρισμός, θαλάσσιος τουρισμός, τουρισμός υπαίθρου και άλλες μορφές τουρισμού. 

Τέλος, σε ό,τι αφορά στον τομέα της επικοινωνίας, ο ΕΟΤ ως αρμόδιος για προώθηση του 

τουρισμού αναπτύσσει δράσεις τουριστικής προβολής της Ελλάδας διεθνώς και με δεδομένο ότι 

οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης διαθέτουν πλέον οικονομικούς πόρους και αρμοδιότητες, 

παρέχει την απαιτούμενη τεχνογνωσία στις Περιφέρειες και στους Δήμους της χώρας στον  

σχεδιασμό της τουριστικής τους προβολής. Συγκεκριμένα, δίνονται κατευθύνσεις αναφορικά με το 

οπτικοακουστικό υλικό, την μετάφραση των κειμένων σε άλλες γλώσσες, το φωτογραφικό υλικό 

καθώς και την ορθή χρήση των κοινωνικών δικτύων. Βασικό εργαλείο προβολής και επικοινωνίας 

συνιστά η κεντρική πύλη του ΕΟΤ www.visitgreece.gr και οι σελίδες του στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης (Facebook, Instagram, Twitter, Google+, Pinterest κ.α.). Ενδεικτικά, σχετικά με την 

προβολή των Ιωαννίνων και του Μετσόβου παρατίθεται ο ακόλουθος σύνδεσμος: 

http://www.visitgreece.gr/en/mainland/remarkable_journeys_around_ioannina. Σειρά video είναι 

παράλληλα διαθέσιμα στο κανάλι του ΕΟΤ στο Youtube ενώ οι Δημόσιες Σχέσεις του ΕΟΤ 

πραγματοποιούν ταξίδια εξοικείωσης (fam trips) και press trips, δηλαδή επισκέψεις tour 

operators, δημοσιογράφων και bloggers σε ελληνικούς προορισμούς και ειδικότερα στην Ήπειρο 

για ανάδειξη και προβολή του τουριστικού προϊόντος.  

                                                                                                     

                                                                                                                        Η Υπουργός Τουρισμού 
                  Ακριβές Αντίγραφο 

             Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 

 

                                                                                                                                                    Έλενα Κουντουρά 

                        Βασίλειος Λεβαντίδης 

       Προϊστάμενος Τμήματος                                                 
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